

湖南省安全生产委员会办公室

特急

湖南省安全生产委员会办公室 转发国务院安委办关于加强城市轨道交通 安全工作的紧急通知

长沙市、株洲市、湘潭市、常德市、张家界市、湘西州安全生产委员会，省交通运输厅、省住房和城乡建设厅、省国资委、省市场监管局：

当地时间 2021 年 5 月 3 日，墨西哥首都墨西哥城地铁 12 号线发生地面轨道桥体垮塌事故，造成重大人员伤亡。国务院安委会办公室近日下发了《关于加强城市轨道交通安全工作的紧急通知》（安委办明电〔2021〕13 号），省委常委、常务副省长谢建辉专门作出批示，要求认真落实国务院安委办紧急通知精神，对我省城市轨道交通安全在专项督查基础上，提出具体工作措施，拉条挂账整改到位。为深刻汲取事故教训，切实加强轨道交通安全管理，坚决防范各类安全事故发生，现将国务院安委会办公室通知转发给你们，同时提出如下要求，请一并认真抓好贯彻落实。

一、提高认识，切实绷紧轨道交通安全这根弦。墨西哥城地铁地面轨道桥体垮塌事故，突出反映了城市轨道安全责任重大。我省现有在建城市轨道 89 公里，运营地铁 142.4 公里、磁浮线路 18.55 公里，城市轨道建设、运营、管理等安全防范须臾不可松懈。各有关部门和地方要以墨西哥轨道桥体垮塌地面事故为警示，切实把加强轨道交通安全纳入重要议事日程，以深入推进全省桥隧安全专项整治为契机，突出城市轨道安全整治，全力防范各类生产安全事故。

二、突出重点，深入开展城市轨道安全生产专项检查。各有关地方要认真落实安全生产属地管理责任，切实加强对轨道交通安全的统筹管理，要将其纳入安全生产专项整治三年行动攻坚重要内容。各级交通运输部门要指导督促城市轨道交通运营单位迅速开展城市轨道交通运营设施检测养护、设备运行维修、运行环境等各类风险管控的检查，及时更新风险数据库；尤其重点加强对保护区挖掘、爆破、地基加固、打井、钻探等作业的施工管理，配合有关部门严厉打击非法施工作业、私搭乱建、堆放易燃易爆危险品等危及城市轨道交通运营安全的行为。各级住房城乡建设部门要切实督促落实参建各方安全主体责任，严格依据城市轨道交通工程质量安全方面的管理制度规定，切实加强施工现场安全风险管控，进一步强化城市轨道交通工程施工安全专项治理，积极推广应用工程新技术，降低施工安全风险，防范施工安全事故发生。各级市场监管部门要加强对城市轨道包括在建工程所使用

各类特种设备的安全监管，定期检验检测设备，及时排查治理隐患。国资部门要加强对轨道交通企业的安全综合管理，督促其履行好企业安全主体责任。

三、加强协作，强化工作督导。城市轨道交通安全隐患专项整治牵涉面广、工作难度大，各有关部门要在地方政府统一领导下，各负其责，密切配合，共同做好专项整治相关工作。各地各有关部门要定期不定期地组织力量深入一线加强督促检查，及时解决工作中的难点问题。要在城市轨道领域深入开展安全生产“打非治违”行动，负有安全监管职责部门要加强对城市轨道建设、运营、管理全过程的安全监管，对存在的违法违规问题，坚决依法依规从速查处。

请相关地区、部门将工作贯彻落实情况于6月15日前报省安委会办公室。


联系人：莫映 89751253, 89751234（传真）

